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Sitzung des Jugendparlamentes Sonthofen am 05.10.2020 

Ergebnisprotokoll 

 

Beginn: 17:00 Uhr  Ende: 18:45 Uhr 

Teilnehmer: 

 Ingrid Fischer, 2. Bürgermeisterin 

 Monika Zeilhuber-Lang, Jugendreferentin 

 Helmut Schratt, Leiter Ordnungs- und Sozialreferat der Stadt Sonthofen 

 Fabian Wagner, Jugendhaus 

 Peter Petzold, Jugendhaus 

 Monika Oberhauser-Fejza, Mittelschule Sonthofen 

 Marcus Hausladen, Realschule Sonthofen 

 Katharina Martin, Seniorenbeauftragte 

 Hansjörg Nast-Kolb, Sicherheitsreferent 

 Florian Schwarz, Stadtratsmitglied 

 18 Mitglieder/innen des Jugendparlamentes  

 

Entschuldigt: 

 Christian Wilhelm, 1. Bürgermeister 

 

TOP 1: Begrüßung/Tagesordnung 

Bürgermeisterin Ingrid Fischer begrüßt alle Teilnehmer/innen der Sitzung und stellt die 

anwesenden Stadträte, die Mitarbeiter der Stadt Sonthofen und des Jugendhauses sowie die 

präsenten Lehrkräfte der Mittelschule und der Realschule vor. Frau Fischer bedankt sich für die 

geleistete Arbeit des vergangenen Jugendparlamentes und heißt auch die neuen Mitglieder 

herzlich willkommen. Sie erklärt die Arbeit des Jugendparlaments in einigen Sätzen. 

Anschließend wird Frau Zeilhuber-Lang als heutige Vertretung des Stadtrats und neue 

Jugendreferentin vorgestellt. 

Im Anschluss geht das Wort an Frau Zeilhuber-Lang über. Diese lobt die vergangenen Projekte 

des Jugendparlaments. Insbesondere lobt sie das Mülltrennungs-Projekt. 

 

TOP 2: Projektarbeit 

Riccardo Karlinger berichtet der Runde vom abgelaufenen Jupa-Jahr. Er entschuldigt die 

vergangene Vorsitzende Elisa Nawroth und erklärt in Kürze, welche Themen behandelt wurden 

und was das neue Jupa-Gremium ggf. zukünftig behandeln könnte.  

Als nächstes stellt Herr Schratt das Projekt Stadtpark vor, welches vom vorigen 

Jugendparlament beschlossen und geplant war. Demnach ergab ein Gespräch mit dem 

Bürgermeister, dass nach wie vor Interesse daran besteht und es somit gerne vom neuen 

Jugendparlament weitergeführt werden darf. 

Serafin Engeser frag nach dem aktuellen Stand. (Ergebnis Siehe TOP 5) 
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TOP 3: Geschäftsordnung des Jugendparlaments 

Herr Schratt bedankt sich bei den Jugendlichen für die zahlreiche Teilnahme an der 

konstituierenden Sitzung des Jugendparlamentes. Jugendliche, die sich politisch interessieren 

sind für die Stadt Sonthofen wichtig und sehr geschätzt. Herr Schratt teilt den Jugendlichen mit, 

dass in der Geschäftsordnung der Ablauf und die Gestaltung der Tätigkeit des 

Jugendparlaments festgelegt ist. Die Jupa-Mitglieder werden gebeten, sich die 

Geschäftsordnung durchzulesen und evtl. Änderungswünsche der Stadt Sonthofen mitzuteilen.  

Außerdem wird mitgeteilt, dass es von Seite der Stadtverwaltung einige kleine Änderungen gibt, 

da die Betreuung des Jugendparlaments nun vom Jugendhaus übernommen wird. Herr Schratt 

bittet die Jupa-Mitglieder, eine Projektgruppe zur Überarbeitung der Geschäftsordnung zu 

bilden.  

 

TOP 4: Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden sowie deren Stellvertreter und Wahl der  

             Stellvertreter für den Stadtrat 

Herr Schratt und Herr Wagner führen sämtliche anstehenden Wahlen bzgl. des 

Jugendparlamentes durch. Unterstützt werden sie hierbei von Frau Zeilhuber-Lang und Herrn 

Petzold. 

 

Gemäß der Geschäftsordnung sind zwei Vorsitzende sowie zwei Stellvertreter zu wählen. 

____________________________________________________________________________ 

 

Die Wahlvorschläge zum/zur 1. Vorsitzenden lauten wie folgt: 

 

Riccardo Karlinger 

Nis Anwander 

Simon Schober 

 

Maximilian Baustetter hätte gerne eine Vorstellung der Kandidaten. In Folge dessen stellen sich 

alle Anwesenden vor. 

 

Das Ergebnis des ersten Wahlgangs zum/zur 1. Vorsitzenden (bei 18 Wahlberechtigten) lautet 

wie folgt: 

 

Riccardo Karlinger  18 Stimmen 

Nis Anwander    0 Stimmen 

Simon Schober                        0 Stimmen 

 

Riccardo Karlinger nimmt die Wahl zum 1. Vorsitzenden durch mündliche Zustimmung 

an. 
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Herr Schratt erklärt noch einmal die neue Situation bezüglich der Begleitung des 

Jugendparlaments durch das Jugendhaus. Hierdurch kamen beim Ablauf der Wahl einige 

Fragen auf. Diese konnten in Folge geklärt werden. 

____________________________________________________________________________ 

 

Die Wahlvorschläge zum 2. Vorsitzenden lauten wie folgt: 

 

Nis Anwander 

Simon Schober 

Timo Braun 

 

Das Ergebnis des zweiten Wahlgangs zum 2. Vorsitzenden (bei 18 Wahlberechtigten) lautet wie 

folgt: 

 

Nis Anwander  0 Stimmen 

Simon Schober 13 Stimmen 

Timo Braun  5 Stimmen 

 

Simon Schober nimmt die Wahl zum 2. Vorsitzenden durch mündliche Zustimmung an.                                                                                                                                                            

__________________________________________________________________________ 

 

Der Wahlvorschlag zum/zur Stellvertreter/in der 1. und 2. Vorsitzenden lautet wie folgt: 

 

Katharina Ritter 

Fabrizio Karlinger 

Vincent von Velsen 

 

Das Ergebnis des 3. Wahlgangs zum/zur Stellvertreter/in der 1. und 2. Vorsitzenden (bei 18 

Wahlberechtigten, jeder durfte zwei Namen auflisten) lautet wie folgt: 

 

Katharina Ritter  6 Stimmen 

Fabrizio Karlinger 16 Stimmen 

Vincent von Velsen 14 Stimmen    

 

Somit steht Fabrizio Karlinger als 1. stellvertretender Vorsitzender fest. 

Vincent van Velsen übernimmt das Amt des 2. stellvertretenden Vorsitzenden. 

 

Fabrizio Karlinger und Vincent van Velsen nehmen die durch mündliche Zustimmung an. 

____________________________________________________________________________                                                                                                                                                           
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Das Jugendparlament Sonthofen hat die Möglichkeit Stellvertreter/innen zur Teilnahme an den 

Stadtratssitzungen zu entsenden. Der 1. Vorsitzende kann die dazugehörigen 

Sitzungsunterlagen, die das Jugendparlament interessieren, bei Kerstin Spiegelt anfordern.   

 

Im Stadtrat gibt es hier die Möglichkeit „Rederecht“ zu erhalten und inhaltlich viel zu bewegen. 

Ein Stimmrecht besteht nicht. Wenn die Jugendlichen sich bei einem Tagesordnungspunkt 

einbringen möchten, muss dies vorab dem Bürgermeister mitgeteilt werden, damit dem 

Vorsitzenden des Jugendparlaments „Rederecht“ erteilt werden kann. 

 

Folgende Kandidaten lassen sich für den/die 1. Stellvertreter/in zur Teilnahme an den 

Stadtratssitzungen im Rathaus aufstellen. 

 

Nis Anwander 

Silas Barenkau 

Lina Stockhaus 

 

Das Ergebnis des Wahlgangs zum/zur 1. Stellvertreter/in (bei 18 Wahlberechtigten) lautet wie 

folgt: 

 

Nis Anwander  0 Stimmen 

Silas Barenkau  4 Stimmen 

Lina Stockhaus 14 Stimmen 

 

Somit steht Lina Stockhaus als 1. Vertreterin für die Teilnahme an den Stadtratssitzungen fest. 

 

Lina Stockhaus nimmt die Wahl durch mündliche Zustimmung an. 

                                                                                                                                     

 

Für den Posten des 2. Stellvertreters zur Teilnahme an den Stadtratssitzungen im Rathaus 

lassen sich folgende Schüler aufstellen. 

 

Elias Gehring 

Silas Barenkau 

 

Das Ergebnis des Wahlgangs zum/zur 2. Stellvertreter/in (bei 18 Wahlberechtigten) lautet wie 

folgt: 

 

Elias Gehring 14 Stimmen 

Silas Barenkau  4 Stimmen 
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Somit steht Elias Gehring als 2. Vertreter für die Teilnahme an den Stadtratssitzungen fest. 

 

Elias Gehring nimmt die Wahl durch mündliche Zustimmung an. 

 

Herr Schratt, Herr Wagner und Frau Zeilhuber-Lang gratulieren allen Gewählten zu Ihrer Wahl 

und wünschen für das kommende Jugendparlaments-Jahr alles Gute.  

 

TOP 5 Wünsche und Anträge 

 Maximilian Baustetter und Riccardo Karlinger stellen informativ ein neues Projekt in 

Sonthofen vor. Dabei handelt es sich um die Schüler-Union. Dies wird als „ein CSU 

nahes Schülerprogramm“ vorgestellt, welches sich für Schüler und Azubis einsetzen will. 

Die beiden würden gerne eine Kooperation mit dem Jugendparlament erreichen und 

haben Informationsmaterial dabei. Dies kann bei Herrn Baustetter eingesehen werden.   

 Herr Engeser würde gerne nähere Informationen zum Stadtpark-Projekt haben. Hier wird 

er darüber aufgeklärt, dass das Projekt noch aktuell ist und gerne von einer 

Projektgruppe zum Abschluss gebracht werden darf. Er möchte das Projekt gerne im 

Rahmen einer Sitzung im Jugendhaus vorstellen und anschließend die Projektgruppe 

bilden. Die Mitteilung hierüber an den Bürgermeister erfolgt über Herrn Schratt. 

 Die Stadtverwaltung hat einen Brief von Herrn Boos erhalten. In diesem werden diverse 

Probleme geschildert. Der Brief wurde auch an das Jugendparlament adressiert und in 

der Sitzung an den neuen Vorsitzenden Riccardo Karlinger übergeben. 

 Lina Stockhaus hätte gerne die Termine für Stadtratssitzungen aufgelistet. In der letzten 

Periode haben sie leider keine Termine mitgeteilt bekommen. Frau Zeilhuber-Lang 

schlägt vor, dem Jugendparlament einen Sitzungskalender zukommen zu lassen. 

 

Die nächste Jugendparlamentssitzung findet am 

 

Montag, den 18. Januar 2021 um 17:00 Uhr 

oder Montag, den 22.02.2021 um 17 Uhr  

 

im Haus Oberallgäu statt. (Abhängig von Faschingsveranstaltungen) 

Der genaue Termin wird noch bekannt gegeben. 

 

 

 

 

 

gez. Wagner         Sonthofen, 06.10.2020 


